SCENARIUSZ ZAJĘĆ WCZESNEGO WSPOMAGANIA ROZWOJU
Opracowanie: Natalia Mikos


Odbiorcy: Dzieci od 4 roku życia; z zaburzeniami integracji sensorycznej; trudnościami motorycznymi.
Temat zajęć: Malowanie palcami.
Rozwijane kompetencje:

· Porozumiewanie się w języku ojczystym:
· Kształtowanie gotowości do nauki pisania i czytania.
· Matematyczne i podstawowe kompetencje naukowo-techniczne:
· Wspomaganie rozwoju intelektualnego,
· Wykonywanie instrukcji.
· Umiejętność uczenia się:
· Świadomość,

· Uczenie się ukierunkowane na osiągnięcie celu,

· Przygotowanie do różnych form nauki,

· Wspieranie samodzielności.
· Kompetencje społeczne i obywatelskie:
· Wzbudzanie ciekawości otoczeniem.

· Świadomość i ekspresja kulturalna:
· Wychowanie przez sztukę.
Cele ogólne:

· Kształtowanie koordynacji i naprzemienności ruchów.

· Kształtowanie orientacji w schemacie ciała.

· Utrwalanie prawidłowej pozycji siedzącej.

· Utrwalanie znajomości kolorów.

· Doskonalenie klasyfikowania według kolorów.

Cele operacyjne:

· Wie, jaka jest prawidłowa pozycja siedząca.

· Zna kolory (zielony, żółty, pomarańczowy, czerwony, fioletowy).

· Wie, która ręka jest prawa, a która lewa.

· Potrafi nazywać i rozróżniać kolory.

· Potrafi wskazać, która ręka jest prawa, a która lewa.

· Potrafi wykonywać ruchy naprzemienne rąk.

· Potrafi klasyfikować przedmioty według kolorów.

· Potrafi utrzymać prawidłową postawę siedzącą.

· Cierpliwe- czeka na swoją kolej.

· Stosuje się do usłyszanych poleceń.

· Posługuje się pojęciami „proszę” oraz „dziękuję”.

Pomoce dydaktyczne:

-balony x2

-plastikowe kubełki x2

-kolorowe, małe piłki (żółta, pomarańczowa, czerwona, zielona, fioletowa)

-białe kartki z narysowanym tułowiem motyla

-farby do malowania palcami ze stempelkami

-mokre chusteczki

-gąbka x2

-dwie plastikowe, przeźroczyste rurki
PRZEBIEG ZAJĘĆ

I. Powitanie

Terapeuta wita się z dzieckiem. Prosi o zajęcie miejsca przy stoliku. Dopasowuje wysokość stolika do dziecka. Ewentualnie koryguje postawę. Po zajęciu miejsc razem 
z dzieckiem mówi wierszyk:
Dwie rączki się spotkały, więc się przywitały
(podanie rąk)
najpierw  zaklaskały

(klaskanie),

później się pogłaskały

(głaskanie dłoni),

mocno się ściskały, bo dawno się nie widziały

(mocne uściśnięcie dłoni),

jak się przywitały, no to pogadały

(gest rozmawiających rąk).

Gdy już pogadały, to się żegnać zaczynały.

Znowu zaklaskały

(klaskanie),

znów się pogłaskały

(głaskanie),

mocno się ściskały

(mocny uścisk),

a na koniec pomachały

(machanie dłońmi).
Wierszyk można powtórzyć dwa razy, powoli, aby dziecko zapamiętało.

II. Zajęcia właściwe

Zadanie 1.

Przed dzieckiem stoi plastikowy kubełek. W środku są małe kolorowe piłki – zielona, czerwona, pomarańczowa, żółta, fioletowa. Na stoliku stoi również przezroczysta rurka (średnica odpowiednia do kulek). Zadaniem dziecka jest wrzucenie odpowiednich kolorów do rury, uwzględniając rękę wywołaną przez terapeutę, np. Teraz proszę, abyś PRAWĄ ręką wrzucił do rurki ZIELONĄ piłkę. Dziecko szuka jej w kubełku i wrzuca. Następnie zmienia rękę i podaje kolejny kolor: Proszę abyś LEWĄ ręką wrzucił ŻÓŁTĄ piłkę. Zwraca uwagę na to, aby drugą ręką dziecko przytrzymywało rurę. Prosi dziecko, aby nazwało po kolei piłeczki w rurce (najpierw jedna, później druga). Jeżeli komunikaty są zbyt długie, skracamy je.
Zadanie 2.
Malowanie palcami. Terapeuta rozkłada przed dzieckiem ochronny arkusz papieru, a na niego kładzie białą kartkę z narysowanym tułowiem motyla. Stawia przed nim farby do malowania palcami oraz kładzie gąbkę. Pomaga dziecku posmarować farbą dłonie, które odbija jako skrzydła. Następnie dziecko wedle uznania ozdabia swojego motyla korzystając z różnych pieczątek oraz kolorów farb. Terapeuta pyta o kolory, których używa oraz o pieczątki, które są na nakrętkach. Po skończonym zadaniu, za pomocą nawilżonych chusteczek, dziecko wyciera ręce z farb.
Zadanie 3.

Dziecko otrzymuje od terapeuty napompowanego balona. Terapeuta wraz z dzieckiem mówi wiersz:

Baloniku nasz malutki, rośnij duży okrąglutki,

balon rośnie, że aż strach
(podnoszenie balona obiema rękami wysoko do góry),

przebrał miarę no i bach!
(upuszczenie/rzucenie balona).

Wierszyk powtarza z dzieckiem dwa razy.
III. Pożegnanie

Terapeuta dziękuje dziecku za wspólne zajęcia, chwali za dobrą pracę. Praca zostaje do wyschnięcia, natomiast balona dziecko otrzymuje do domu. Zaprasza dziecko na następne zajęcia.
